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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Rosi Steinberger, Toni Schuberl BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
vom 16.08.2022

Listerien Landkreis Passau

Ende Juni 2022 wurde ein Zusammenhang zwischen mehreren Listeriosefallen seit
dem Jahr 2015 und einer Firma im Landkreis Passau festgestellt. Der Betrieb wurde
daraufhin gesperrt.

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.a) Von welchen Behdrden wurde die betroffene Firma im Bereich
Lebensmittelsicherheit und Hygiene in den letzten zehn Jahren kon-
trolliert? 2

1.b) Wann wurde die betroffene Firma in den letzten zehn Jahren jeweils
kontrolliert? 2

2.a) Welche VerstdoRe gegen Lebensmittel- und Hygienerecht wurden
dabei jeweils festgestellt? 2

2.b) Welche Malknahmen und Auflagen wurden daraufhin jeweils ver-
hangt? 2

2.c) Wie wurde die Umsetzung der Auflagen jeweils sichergestellt? 5

3.a) Welche Umstande fuhrten zur Anzeige des Landratsamts Passau

gegen die betroffene Firma? 5
3.b) Welche Tatbestande liegen dieser Anzeige zugrunde? . . . ... 5
4. Welche Uberlastungsanzeigen sind in den letzten zehn Jahren aus

dem Landratsamt Passau bei der zusténdigen Aufsichtsbehoérde

€INGEGANGENT | e 5

5.a) Ist der Sonderbericht zu den behdrdlicherseits ergriffenen Mafl-
nahmen, den das Staatsministerium fir Umwelt und Verbraucher-
schutz (StMUV) von der Regierung von Niederbayern angefordert
hatte, mittlerweile eingegangen? 5

5.b) Wenn ja, welche Konsequenzen zieht die Staatsregierung aus dem
gegebenen Bericht? 6

5.c) Wenn nein, bis wann soll der Bericht vorliegen? 6

Hinweise des Landtagsamts 7
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Umwelt und Verbraucherschutz

vom 16.09.2022

1.a) Von welchen Behoérden wurde die betroffene Firma im Bereich
Lebensmittelsicherheit und Hygiene in den letzten zehn Jahren kon-

1.b)

trolliert?

Wann wurde die betroffene Firma in den letzten zehn Jahren jeweils
kontrolliert?

2.a) Welche VerstoBe gegen Lebensmittel- und Hygienerecht wurden
dabei jeweils festgestellt?
2.b) Welche MaBnahmen und Auflagen wurden daraufhin jeweils ver-

héngt?

Die Fragen 1a, 1b, 2a und 2b stehen in sachlichem Zusammenhang und werden
nachfolgend gemeinsam beantwortet.

Das Staatsministerium fur Umwelt und Verbraucherschutz hat sich durch die Re-
gierung von Niederbayern im Rahmen eines Sonderberichts Uber den Sach-
verhalt berichten lassen. Daraus ergeben sich folgende Informationen:
2012 und 2013 fanden durch die zustéandige Lebensmitteliberwachung vor Ort keine
Betriebskontrollen bei der betroffenen Firma statt. Die Betriebskontrollen ab 2014, in-
klusive der beteiligten Behdrden, der festgestellten VerstdRe sowie der veranlassten
MaRnahmen und Auflagen sind in der nachfolgenden Tabelle dargestellt.

Abkurzungen: LRA PA (Landratsamt Passau), LGL (Landesamt fir Gesundheit und
Lebensmittelsicherheit), RegNb (Regierung von Niederbayern)

Behorden |Datum Art der Kont- |(Mangel-)Feststellungen bei |Datum behoérdliche
Kontrolle rolle Kontrolle MaBnahmen | MaBnahmen
LRA PA 02.12.2014 | Plankontrolle Reinigungsdefizite, Fliesen- 04.12.2014 Anschreiben an den betroffenen Betrieb
schaden, Mangel bzgl. mit Fristsetzung zur Méngelbehebung
Personalhygiene, Hygiene-
management und Eigen-
kontrollsystem
LRA PA 12.03.2015 | Nachkontrolle |Reinigungsdefizite, private 16.03.2015 Anschreiben an den betroffenen Betrieb
Lebensmittel in Kiihiraum, bau- mit Fristsetzung zur Méngelbehebung
liche Mangel Hygieneschleuse,
Materialméangel
LRA PA 06.05.2015 BuRgeldbescheid zur Kontrolle am
02.12.2014
LRA PA 15.10.2019 | Uberwachung |Riicksendung an Vorlieferant
Ruckruf eines
Vorlieferanten
LRA PA 21.07.2021 | Plankontrolle Bausubstanz und Produktions- |02.08.2021 Kontrollbericht an den betroffenen
hygiene, freiwillige Aussetzung Betrieb mit Fristsetzung zur Mangel-
der Kartoffelproduktion behebung
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Behorden

Datum
Kontrolle

Art der Kont-
rolle

(Mangel-)Feststellungen bei
Kontrolle

Datum
MaBRnahmen

behordliche
MaBRnahmen

LRA PA

07.12.2021

Mitteilung an den betroffenen Betrieb
zu Anforderungen an ein Eigenkontroll-
konzept

LRA PA

19.01.2022

Nachkontrolle

Bausubstanz und Produktions-
hygiene

19.01.2022

Anordnung Grundreinigung, Nutzungs-
untersagung Karottenschalmaschine

LRA PA

21.01.2022

Nachkontrolle

Bausubstanz, Produktions-
hygiene, fehlendes Eigen-
kontrollkonzept; Karotten-
schalmaschine war gereinigt
und auler Betrieb, Bestellung
neuer Maschinenteile

21.01.2022

Erlaubnis der Wiederinbetriebnahme
der Karottenschalmaschine nach er-
forderlichem Austausch von Maschinen-
teilen

LRA PA

11.03.2022

Anordnung zu den Kontrollen vom
19.01.2022 und 21.01.2022 mit Frist-
setzung

LRA PA
RegNb
LGL

02.06.2022

aulderplan-
maRige Kon-
trolle

Bausubstanz, Reinigung,
Produktionshygiene

02.06.2022

Produktionsverbot; Anordnung Grund-
reinigung; Abnahme vor erneuter
Produktion erforderlich; amtliche
Probenahme von Umgebungs- und
Lebensmittelproben zur Untersuchung
auf Listerien am LGL

LRA PA

09.06.2022

Nachkontrolle

Abnahme der angeordneten
Grundreinigung; Verbesserung
der Betriebs- und Produktions-
hygiene

09.06.2022

Erlaubnis der Wiederaufnahme der Pro-
duktion

LRA PA

13.06.2022

Kontrollbericht an den betroffenen Be-
trieb zur Kontrolle vom 02.06.2022 mit
Anordnung zur Mangelbeseitigung und
Anhoérung

LRA PA

15.06.2022

Mundliche Anordnung erforderlicher
MaRnahmen nach Bekanntwerden
der LGL-Untersuchungsergebnisse zu
den Probenahmen vom 02.06.2022,
u.a. Reinigung, Eigenkontrollunter-
suchungen

LRA PA

24.06.2022

Mundliche Anordnung erforderlicher
MaRnahmen nach Bekanntwerden
des moglichen epidemiologischen Zu-
sammenhangs mit dem Ausbruchs-
cluster Ypsilon 1a, u.a. amtliche
Betriebs- und Produktionssperre,
Warenrlicknahme, Sofortvollzug

LRA PA

27.06.2022

Schriftliche Anordnung mit Sofortvoll-
zug (Betriebssperre) zur Bestatigung
der mindlichen Anordnung vom
24.06.2022

LRA PA

27.06.2022

BuRgeldbescheid zu Kontrollen am
19.01.2022 und 21.01.2022

LRA PA

27.06.2022

Vorabinformation der Staatsanwalt-
schaft Passau
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Behorden

Datum
Kontrolle

Art der Kont-
rolle

(Mangel-)Feststellungen bei
Kontrolle

Datum
MaBRnahmen

behordliche
MaBRnahmen

LRA PA
LGL

25.06.2022

Nachkontrolle

amtliche Probenahme von Umgebungs-
und Lebensmittelproben zur Unter-
suchung auf Listerien am LGL

LRA PA

29.06.2022

Ermittlung

Einhaltung des Betriebs- und
Vertriebsstopps, Entsorgung
zuriickgenommener Ware

LRA PA

01.07.2022

Ermittlung

Einhaltung des Betriebs- und
Vertriebsstopps, Entsorgung
zuriickgenommener Ware

LRA PA

01.07.2022

Anhérungsschreiben zur ge-

planten Veroffentlichung geman

§40 Abs. 1a Nr. 3 Lebensmittel- und
Futtermittelgesetzbuch (LFGB) an den
betroffenen Betrieb

LRA PA

04.07.2022

Abgabe an Staatsanwaltschaft Passau

LRA PA

07.07.2022

Anordnungsbescheid bzgl. Inverkehr-
kehrbringen Rohware insbesondere
der zu erfilllenden Bedingungen zur
Wiederaufnahme des Betriebs

LRA PA

14.07.2022

Ermittlung

Einhaltung des Betriebs- und
Vertriebsstopps

LRA PA

15.07.2022

Erneutes Anhérungsschreiben zur ge-
planten Verdéffentlichung gema § 40
Abs. 1a Nr. 3 LFGB an den betroffenen
Betrieb

LRA PA
LGL

29.07.2022

Abnahme-
kontrolle

Hygienemangel und Mangel
bzgl. der betrieblichen Eigen-
kontrolle/Dokumentation

29.07.2022

Aufrechterhaltung der Untersagung des
Inverkehrbringens vom LM

Entnahme von Umgebungsproben
durch LGL

Ubersendung Protokoll mit den

noch vorhandenen Méangeln an den
betroffenen Betrieb

02.08.2022

Schreiben an den betroffenen Betrieb
bezliglich der am 29.07.2022 ver-
anlassten MaRnahmen

LRA PA

05.08.2022

Abnahme-
kontrolle

Erflllung der Auflagen des Be-
scheids vom 07.07.2022

05.08.2022

Mitteilung an betroffenen Betrieb: Frei-
gabe zur Wiederaufnahme des Betriebs

LRA PA

11.08.2022

Plankontrolle

Méngel in Grundreinigung

11.08.2022

Mundl. Anordnung zur Nachreinigung
von Maschinen und innerbetrieblicher
Kontrolle des Reinigungs- und Des-
infektionserfolgs mit Dokumentation
inkl. der evtl. getroffenen MalRnahmen;
amtliche Beprobung von Lebensmittel-
proben

LRA PA

17.08.2022

Verdffentlichung geman
§40 Abs. 1a Nr. 3 LFGB
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Behorden |Datum Art der Kont- |(Mangel-)Feststellungen bei |Datum behordliche
Kontrolle rolle Kontrolle MaBnahmen | MaBnahmen

LRA PA 22.08.2022 | Anlasskontrolle | Ein einziger leichter 22.08.2022 |Produktionsverbot des Produkts, in dem
(Listerienfund | Reinigungsmangel in einem Listerien nachgewiesen wurden, i.V. mit
in einer Probe | Bereich ohne direkten Lebens- Auflagen zur Freigabe der Produktion,
aus Probe- mittelkontakt, dieser wurde so- u.a. Beprobung einer herzustellenden
nahme vom fort behoben. ,1est-Charge“ des Produkts, Ursachen-
11.08.2022; ermittlung
Keimzahl unter- Information der zustandigen Behorde
halb der quan- des mit dem Produkt belieferten Be-
titativen Nach- triebs
weisgrenze von
10 KbE/g)

LRA PA 23.08.2022 |Beprobung
einer ,Test-
Charge* (nicht
fur den Verzehr
bestimmt, zur
Ursachen-
ermittlung)

2.c) Wie wurde die Umsetzung der Auflagen jeweils sichergestellt?

Laut Information der Regierung von Niederbayern wird im Rahmen von Nachkontrollen
die Umsetzung von Auflagen kontrolliert.

3.a) Welche Umstédnde fiihrten zur Anzeige des Landratsamts Passau
gegen die betroffene Firma?

3.b) Welche Tatbesténde liegen dieser Anzeige zugrunde?

Die Fragen 3a und 3b stehen in sachlichem Zusammenhang und werden nach-
folgend gemeinsam beantwortet.

Bei Betriebskontrollen der betroffenen Firma wurden zahireiche Hygienemangel
festgestellt. Zudem stehen Produkte der betroffenen Firma aufgrund von molekular-
biologischen und epidemiologischen Untersuchungen durch das LGL in Verdacht,
lebensmittelassoziierte humane Listeriosefalle verursacht zu haben. Hygienemangel
und mehrere Krankheitsfalle, einschlieBlich eines mdglicherweise durch Listeriose
kausal verursachten Todesfalls, sind damit Gegenstand der Strafanzeige.

4, Welche Uberlastungsanzeigen sind in den letzten zehn Jahren aus
dem Landratsamt Passau bei der zustindigen Aufsichtsbehdrde
eingegangen?

Laut Information der Regierung von Niederbayern, der zustandigen Aufsichtsbehoérde
des Landratsamts Passau, sind Uberlastungsanzeigen fiir Amtstieréarzte und Lebens-
mitteliberwachungsbeamte eingegangen.

5.a) Ist der Sonderbericht zu den behoérdlicherseits ergriffenen MaR-
nahmen, den das Staatsministerium fiir Umwelt und Verbraucher-
schutz (StMUV) von der Regierung von Niederbayern angefordert
hatte, mittlerweile eingegangen?

Ja.
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5.b) Wenn ja, welche Konsequenzen zieht die Staatsregierung aus dem
gegebenen Bericht?

Die der betroffenen Firma infolge der festgestellten Mangel angeordneten Auflagen
wurden inzwischen durch die betroffene Firma erflllt. Die Erfullung der Auflagen
war die Bedingung fur eine Wiederaufnahme des Betriebs und wurde durch die zu-
stédndige Lebensmitteliberwachung Uberprift. Seit behdrdlicher Freigabe des Be-
triebs unterliegt die betroffene Firma einer engmaschigen Kontrolle durch die zu-
sténdige Lebensmitteliberwachung. Durch die zustandige Aufsichtsbehdrde erfolgt
dabei eine fachaufsichtliche Begleitung.

Dariiber hinaus wird das StMUV den vorliegenden Fall zum Anlass nehmen, um im
Rahmen von Dienstbesprechungen mit den Aufsichtsbehdrden erneut zu erértern,
dass auf die Umsetzung der rechtlichen Vorgaben zur Durchfiihrung von Kontrollen
fortlaufend zu achten ist.

5.c) Wenn nein, bis wann soll der Bericht vorliegen?

Entfallt.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegtin der
Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kénnen Internetadressen verkirzt dargestellt
sein. Die vollstdndige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen
Version des Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als FuRnote vollstandig
dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsuibersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.


https://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
https://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
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